

СТАНОВЛЕНИЕ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е.А. Полко, студент,

О.В. Зубко, ассистент кафедры банковского дела,

Полесский государственный университет, snake_lenka@mail.ru

Одним из важнейших элементов реформирования экономики Республики Беларусь в условиях перехода к рыночным отношениям явилось создание рынка ценных бумаг. Экономические реформы, начавшиеся в начале 90-х годов, существенно изменили структуру республиканской экономики. В это время появились закрытое акционерное общество «Межбанковская валютная биржа» и открытое акционерное общество «Белорусская фондовая биржа»

Белорусская фондовая биржа (БФБ) была образована в 1991 году как открытое акционерное общество. Становление биржи проходило довольно сложно. Объемы операций были невелики, что отражалось на возможностях биржи по развитию и совершенствованию инфраструктуры за счет доходов от биржевых сборов.

Отсутствие инвестиций в инфраструктуру, низкие темпы развития рынка корпоративных бумаг в середине 90-х годов XX века, неразвитость депозитарной сети в республике в итоге привели к ситуации, в которой дальнейшее существование ОАО «Белорусская фондовая биржа» стало невозможным.

Межбанковская валютная биржа (МВБ) была учреждена 4 марта 1993 года восемнадцатью банками Республики Беларусь как акционерное общество закрытого типа. Основная цель ее создания — организация рыночного механизма котировки национальной денежной единицы.

Технологическая структура торгово-расчетной системы, созданная в 1998 году, была адаптирована к правилам функционирования расчетной системы, что обеспечило возможность выводить средства и осуществлять дополнительные перечисления в течение всего торгового дня без установления временных ограничений на осуществление такого рода операций.

Ликвидация в конце 1998 года Межбанковской валютной биржи и создание на базе ее имущества и инфраструктуры открытого акционерного общества «Белорусская валютно-фондовая биржа» не привело к каким-либо потрясениям на вторичном рынке государственных ценных бумаг.

Перед Белорусской валютно-фондовой биржей были поставлены задачи, связанные с работой не только на валютном рынке и рынке государственных ценных бумаг, но и с ценными бумагами всех видов, за исключением именных приватизационных чеков «Имущество».

Совершенно новым и неосвоенным сегментом фондового рынка стал для биржи рынок корпоративных ценных бумаг.

Следующим шагом явилось формирование инфраструктуры биржевых брокеров по ценным бумагам. Секция фондового рынка ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» стала основой данной инфраструктуры.

Автоматизация процесса заключения сделок в рамках электронной торговой системы позволяет обеспечить при необходимости участие в торгах в режиме реального времени региональных брокеров и всех, кто технически способен работать на бирже в качестве удаленного торгового пользователя.

С 1 июня 2000 года биржей была введена в эксплуатацию белорусская котировочная автоматизированная система (система БЕКАС), призванная предоставить максимально широкому кругу внутренних и внешних инвесторов возможность через единую электронную систему с минимальными формальностями выставлять индикативные заявки о возможных/желательных условиях заключения сделок с ценными бумагами.

Уже в первые полгода становления и развития БЕКАС стала универсальной электронной информационно-котировочной и аналитической системой для внебиржевого фондового рынка.

По состоянию на 1 января 2008 года в обращении находилось государственных ценных бумаг на сумму 3 828,5 млрд белорусских рублей, а на 1 января 2006 г. объем эмиссии акций составил 10 951,2 млрд бел. руб. В

том числе 21 выпуск ГКО на сумму 1 138,9 млрд белорусских рублей, или 29,7 %, 82 выпуска ГДО на сумму 2 689,6 млрд белорусских рублей, или 70,3 %. Общая номинальная стоимость выпусков акций и облигаций, обращающихся на бирже, составляет 1,7 млрд долл. Объем эмиссии обращающихся государственных ценных бумаг и ценных бумаг Национального банка Республики Беларусь — 2,6 млрд долл. В рамках оказания клиринговых услуг на валютном, фондовом и срочном рынках биржей за первое полугодие 2008 г. было проведено операций на общую сумму более 24 млрд долл.

По состоянию на 1 июля 2008 г. к торгам были допущены 198 выпусков акций 152 предприятий и 25 выпусков облигаций 9 банков. Всего по состоянию на 01.01.2006 г. к обращению было допущено 205 выпусков акций 173 промышленных предприятий, 26 выпусков акций 9 банков и один выпуск облигаций.

Подводя итоги деятельности ОАО "Белорусская валютно-фондовая биржа" в первом полугодии 2008 г., можно сказать, что для биржи это был период масштабного обновления активной части основных средств, запуска новых рынков и инструментов, развития собственной нормативной базы, программного обеспечения торговых и расчетных систем.